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Unternehmen sehen die Digitalisierung überwiegend als Chance 
Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Risiko für Ihr Unternehmen? 
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Chance 

Risiko   

86% 
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Die deutsche Wirtschaft boomt 
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Jedes vierte Unternehmen sieht seine Existenz bedroht 
Welche Aussagen treffen im Zusammenhang mit der Digitalisierung auf Ihr Unternehmen zu?* 
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Die Digitalisierung 
gefährdet die Existenz 

unseres Unternehmens 

25% 

2016: 19% 

Wir haben Probleme, die 
Digitalisierung zu 

bewältigen 

2016: 37% 

30% 
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Mehr Unternehmen nehmen Produkte vom Markt 
Welche Aussagen treffen im Zusammenhang mit der Digitalisierung auf Ihr Unternehmen zu?* 
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Als Folge der Digitalisierung 
bieten wir neue Produkte 

bzw. Dienstleistungen an. 

Als Folge der Digitalisierung 
passen wir bereits 

bestehende Produkte bzw. 
Dienstleistungen an. 

Als Folge der Digitalisierung 
nehmen wir bestimmte 

Produkte und 
Dienstleistungen vom Markt 

44% 31% 

2016: 41% 2016: 16% 

62% 

2016: 64% 
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Digitalstrategie 1 

Investitionsbereitschaft 2 

Einsatz von Zukunftstechnologien 3 

Eine aktive Rolle der Politik 4 
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37% 

31% 

28% 4% 

3 von 10 Unternehmen haben keine Digitalstrategie 
Verfolgt Ihr Unternehmen eine Strategie zur Bewältigung des digitalen Wandels? 
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Strategien in einzelnen 
Unternehmensbereichen 

Weiß nicht / k.A. 

Zentrale Strategie 

Keine Strategie 

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=505) | Quelle: Bitkom Research 
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Digitalisierung ist häufig nicht organisatorisch verankert 
 

8 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=505) | Quelle: Bitkom Research 

Ja 

Gibt es ein Team bzw. eigene organisatorische 
Einheit, die sich nur mit Digitalisierung beschäftigt? 

21% 

Ab 500 MA – 54% 

10% 

Ab 500 MA – 27% 

Gibt es einen Chief Digital Officer oder 
Leiter Digitalisierung (nicht IT-Leiter/CIO)? 
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Wir sehen uns beim 
Thema Digitalisierung 

eher als Nachzügler 

60% 

Wir investieren in diesem 
Jahr gezielt in die 

Entwicklung digitaler 
Geschäftsmodelle 

20% 

Wettbewerber aus der 
Internet- bzw. IT-Branche 

drängen in unseren Markt* 

57% 
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51% 

37% 

29% 

33% 

2% 

21% 

9% 

15% 

Neue Technologien spielen in den Unternehmen kaum eine Rolle 
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69% 

66% 

63% 

57% 

55% 

52% 

49% 

41% 

Big Data

Internet of Things

Robotik

3D-Druck

Blockchain

Virtual & Augmented Reality

Künstliche Intelligenz

Drohnen

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=505) | Quelle: Bitkom Research 

Welche Bedeutung haben die Technologien für die künftige Wettbewerbsfähigkeit deutscher 
Unternehmen und welche Rolle spielen Sie in Ihrem Unternehmen? 

In unserem Unternehmen 

im Einsatz oder Einsatz 

geplant bzw. diskutiert 

Sehr/eher große Bedeutung 

für deutsche Unternehmen* 
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Der Politik fehlt das Verständnis 
für die Digitalisierung 

53% 

Digitalisierung muss ein 
Top-Thema für die Politik der 
neuen Bundesregierung sein 

85% 
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97% 

95% 

92% 

83% 

73% 

71% 

48% 

43% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ämter und Behörden müssen ihre Leistungen auch
auf digitalem Weg anbieten

Bund und Länder müssen stärker
zusammenarbeiten, um die digitale Bildung zu

fördern

Digitalisierung muss in der Bundesregierung an
einer zentralen Stelle koordiniert werden

Durch Breitbandausbau müssen bis 2025 deutlich
schnellere Internetverbindungen verfügbar werden

Digitalkompetenz aller Bürger muss gefördert
werden

Arbeitsrecht muss an die neuen Gegebenheiten der
digitalen Welt angepasst werden

Gesetze dürfen nicht die digitale
Innovationsfähigkeit behindern

Forschungsförderung muss verstärkt auf digitale
Technologien ausgerichtet sein

Digitalpolitik: Große Erwartungen an die nächste Regierung 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu einigen Maßnahmen in der Digitalpolitik zu?* 

 

12 Basis: Alle Befragten (n=505) | *Aussagen »stimme voll und ganz zu« & »stimme eher zu« | Mehrfachnennungen möglich  | Quelle: Bitkom Research 
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Digital für alle! Wo die Politik jetzt handeln muss 

 Menschen aus dem digitalen Abseits holen 

 Schulen, Gesundheitswesen und 

Verwaltungen digitalisieren 

 Berufe mit Zukunft erforschen und fördern 

 Rechts- und Sozialsysteme für Arbeit 4.0 

weiterentwickeln 

 Schnelle und intelligente Infrastrukturen 

auf- und ausbauen 

 Digitale Schlüsseltechnologien fördern 
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10% 

38% 

32% 

12% 5% 
3% 

14 

Internet of Things 

3D-Druck 

Blockchain 

Künstliche Intelligenz 

Deutschland kann digital 

Mittelfeld 

Weiß nicht / k.A. 

Spitzengruppe 

Nachzügler 

Wo sehen Sie die deutsche Wirtschaft im 
weltweiten Vergleich beim Thema 

Digitalisierung im Jahr 2030? 

Basis: Alle Befragten (n=505) | Quelle: Bitkom Research 

Weltweit führend 

Abgeschlagen 
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